## **УТВЕРЖДАЮ**

Директор Института славяноведения РАН доктор исторических наук

\_\_\_ К.В. Никифоров анкабыя 2015 г

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Отдела современной истории стран Центральной и Юго-Восточной Европы

Диссертация Г.Н.Энгельгардта «Республика Сербская в Боснии и Герцеговине. Возникновение и эволюция (1990-2006 гг.)» выполнена в Отделе современной истории стран Центральной и Юго-Восточной Европы.

## Оценка выполненной соискателем работы

Тема, содержание, продуманная структура и основные выводы работы соответствуют установленным требованиям и критериям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 — всеобщая история. Новая документальная база (впервые введенные в научный оборот документы из электронных архивов структур международного управления Боснией и Герцеговиной (БиГ), сборники документов, изданные в России, Республике Сербской (РС) и Сербии, материалы международных организаций, источники из личного архива диссертанта) обеспечила выработку оригинальной трактовки процессов возникновения и развития Республики Сербской в БиГ, что дает полное право отнести данное исследование к разряду новаторских.

Диссертация - самостоятельное научное исследование с использованием элементов междисциплинарного комплексного подхода, отвечающее стандартам академичности. Автору удалось дистанцироваться от уже разработанных в российской и зарубежной историографии аспектов исследуемой в диссертации темы и впервые сконцентрировать основное внимание на остававшейся пределами исследовательского интереса проблеме сохранения PC ходе процесса постконфликтного урегулирования, несмотря на последовательные усилия структур международного управления по трансформации дейтонской БиГ в унитарное государство. В диссертации продемонстрирована убедительная авторская позиция, являющаяся новаторской в анализе процессов формирования и развития нового государственного образования в Юго-Восточной Европе.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации

В диссертации впервые проанализированы значимые внутриполитические явления и факторы, предопределившие становление Республики Сербской в БиГ в том виде, в котором она сложилась к 2006 г.; выявлены ее исторические предпосылки, этапы становления, политический статус, закрепленный в Дейтонских соглашениях 1995 г., и политика структур международного управления по его демонтажу, включая анализ локального примера (статус зоны Брчко). На примере электоральной истории БиГ и Республики Сербской выявлены тренды устойчивой поддержки гражданами национальных партий и движений, прослежены процессы вынужденной (под давлением внешних факторов) эволюции политического класса РС.

Степень достоверности результатов проведенных исследований

Научные выводы диссертации базируются на фундаментальной и достоверной базе документальных источников, корректных методиках исследования; они в полной мере являются убедительными, представительными и релевантными.

#### Научная новизна

Впервые в отечественной историографии рассмотрена эволюция РС в первом десятилетии постконфликтного урегулирования. Также впервые в отечественной литературе проблема развития и начального этапа истории этого государственного образования выделена из общей проблематики югославского и боснийского кризисов. Успешно рассмотрена политика структур внешнего управления по демонтажу РС. Впервые в отечественной литературе описана проблема арбитража по статусу зоны Брчко и трансформация этого региона в фактический третий субъект Боснии и Герцеговины. На примере Республики Сербской в БиГ убедительно показаны особенности политического развития государств ограниченного суверенитета Юго-Восточной Европы, что создает основу для дальнейших компаративистских научных работ. Диссертационное исследование вышеуказанных проблем вносит весомый вклад в разработку «боснийского» направления в российской историографии, которому уделялось недостаточное внимание вплоть до настоящего времени.

#### Практическая значимость

Материалы и выводы диссертации могут быть использованы при подготовке научных работ, а также учебных курсов и учебных пособий по новейшей истории Центральной и Юго-Восточной Европы. Полученные результаты позволяют дать объективную и полноценную характеристику таким явлениям, как формирование и развитие нового государственного образования на Балканах в условиях внешнего управления, они позволяют внести данную проблему в общий контекст социально-политической трансформации Центральной и Юго-Восточной Европы в 1990-е годы. Рассмотрение политики стран Запада в ходе боснийского урегулирования с особым акцентом на его постконфликтный этап можно использовать при анализе других попыток внешнего вмешательства для установления унитарной демократии в полиэтничных постконфликтных обществах, например в Молдавии и на Украине.

# Ценность научных работ соискателя, полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем

В опубликованных работах отражены основные положения диссертации, соблюдены все требуемые критерии, касающиеся использования литературы и источников, содержатся необходимые ссылки на авторов, а также источники заимствования как материалов, так и отдельных результатов. Перечисленные в прилагаемом списке публикации соискателя являются самостоятельными (без привлечения и участия соавторов) научными разработками, опубликованными соискателем в рецензируемых научных изданиях и других периодических журналах. Статьи соответствуют установленным критериям и полностью отражают основные выводы диссертации о развитии РС. Всего по теме диссертации опубликовано 10 статей, в том числе 4 статьи (объем 5 п.л.) в рекомендованных ВАК Минобрнауки журналах, и глава в аналитическом обобщающем издании. Общий объем опубликованных работ - 12,5 п.л.).

### Специальность, которой соответствует диссертация

Материалы диссертации, представленной на соискапие ученой степени кандидата исторических наук, полностью соответствуют специальности «всеобщая история - 07.00.03».

Диссертационное исследование выполнялось в Институте славяноведения РАН и на всех стадиях его подготовки проходило через обсуждение, включая «проблему» самостоятельности и корректного использования исследований предшественников, а также было неоднократно апробировано на научных конференциях и в открытой печати. Текст диссертации оценен специалистами ИСл РАН как полностью оригинальный.

Диссертация «Республика Сербская в Боснии и Герцеговине. Возникновение и эволюция (1990-2006 гг.)» Энгельгардта Георгия Николаевича рекомендуется к защите на

соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время).

Заключение принято на заседании Отдела современной истории стран Центральной и Юго-Восточной Европы.

Присутствовали на заседании 9 чел. Результаты голосования: «за» 9 чел., «против» - нет, «воздержались» - нет, протокол № 9 от 24 ноября 2015 г.

Зав. Отделом современной истории стран Центральной и Юго-Восточной Европы

Института славяноведения РАН

доктор исторических наук

Э.Г. Задорожнюк ОТДЕЛ КАДРОВ

Уюдпись Э. Г. Задорогинок удостоверий

BEPHO:

Заведующая кадрами Луронна

3